

# 林业发展前景广阔

山东省邹平县咨询委委员  
原林业局副局长 卞光

一、发展林业生产是发展经济和保护生态环境的必需

科学技术的现代化，极大的提高了人们的物质和精神生活水平，但由于受经济发展第一主义的影响，也给人们带来了新的问题。目前，环境污染、生态恶化、资源危机已成为困扰全球的三大难题。废水、废气、废渣的大量排放，造成了严重的水污染、空气污染和土壤污染，而能调节气候，平衡生态的森林却遭到乱砍滥伐、过量采伐，致使生态环境更加恶化，造成全球性的水资源危机，能源危机，物种资源危机；废气的大量排放，造成温室效应，正在使全球变暖，臭氧空洞的扩大，将给人们带来灾难性的后果；厄尔尼诺现象的频繁发生，酸雨、赤潮的大量出现，全球性的气候失调，更是大自然对人类污染环境的报复。我国1998年长江流域的特大洪水，今年春季的严重沙尘暴和扬沙天气，很重要的一个原因就是长江

中上游地区的森林过量采伐、乱砍滥伐，西北地区的草原遭受破坏，林木过少所致。据国家林业部调查，我国有1/4以上的土地荒漠化，每年因荒漠化造成的直接经济损失达540亿元，并以每年2460平方公里的速度扩展。这些已引起党中央国务院的高度重视，并采取有力措施，要求各地加强林木保护，大力营造水土保持林、水源涵养林和防风固沙林，以保持水土，涵养水源，防风固沙，调节气候，改善环境，平衡生态，保障农业生产的有效顺利发展。人们都知道，林业在社会发展和经济建设中起着举足轻重的作用，森林是大地之肺，是陆地生态系统的主体，在平衡生态中起着主导作用。林业是重要的社会公益事业，又是重要的基础产业，是集生态、社会和经济三大效益于一身的高效生态工程，肩负着改善生态环境、促进经济发展的两大根本任务。发达的林业是经济繁荣、民族昌盛、

社会文明的重要标志。

最近，县委提出了“三年建成经济强县，跨进全省30强”的宏伟目标，令人振奋，而发展林业生产在建设经济强县中将发挥不可替代的作用。不论从增加农民收入的角度还是从创造幽美的生态环境，招商引资的角度，都必须在搞好农村产业结构调整的同时，把发展林业放在一个十分重要的位置。必须切实加强领导、制订政策、采取措施，使“林业迅速发展、邹平大地变绿”成为全县人民的共同认识和一致行动。

我县林业发展的方向和目标应该是：第一，搞好林种结构的调整，加大防护林的比重。第二，搞好树种结构的调整，山区加大侧柏的比重，平原加大混交林的比重，减少单纯林杂交杨的比重。第三，在经济林中增加收益快、效益高、销路广的树种，减少效益低、销售差的树种，抓好以水杏为重点的杂果和香椿、

桑蚕生产。突出抓好以下五项工作：一是搞好山区绿化，建成山区防护林体系，以保持水土、涵养水源；二是搞好平原绿化，建成农田防护林体系，以防护农田，保障农业丰收；三是搞好居民点绿化，使人们有一个好的生产、生活、工作、学习环境；四是调整好经济林结构，发展名、优、特、稀品种，提高经济效益。五是加大发展以水杏为主的杂果、桑蚕和香椿，增加农民收入。

## 二、搞好山区绿化，建成山区防护林体系

我县山区含5个镇，168个村，人口14万多，有大小山头300余个，海拔51~826.8米，山区面积13万余亩。山丘上部多是基岩裸露，覆盖率低，水土流失严重。应首先增加草地提高植被，并实行封山，搞封山育林，待条件改善后再行植树，条件较好的地方可以直接进行封山育林和造林。山坡中部土质较厚宜营造防护林，以保持水土，涵养水源。山麓土质深厚，宜植林果，营造经济林和用材林。

目前，土质深厚，条件较好的地方已大部造林绿化，但土层薄、条件差的地方尚未绿化，这些地方植树不易成活，适宜栽植的树种少，成活后生长也慢，经济效益很低。绿化这些荒山的主要目的是发挥生态效益。因此，

万方数据

应提高认识，加强领导，把其当作公益事业来抓。实行以封为主，封造结合，使其尽快绿化起来，应尽快实行“三封、一管、两选、一倒挂”的措施，以加速绿化进程。

“三封”就是封山育林，封山造林，封山护林。要下决心封山，禁止乱放牧，乱开采砂石。封山后就会自然长出草类和树木，起到保护水土作用。在封山的同时搞好人工造林，即封山造林。通过严格的封山管护制度，使新造林和新育林尽快成林。

“一管”，就是对原有林和新造林加强管理，进行松土除草，防治病虫害等，以提高成活率，促进林木生长，增加经济效益。

“两选”，一是选择适宜树种，在土质薄的地方宜栽植侧柏、火炬树，在土层较厚的地方可栽刺槐；二是选用适宜技术，我县荒山绿化的主要树种主要是侧柏，裸根栽植不易成活，可实行营养钵育苗，带钵栽植，以提高成活率。

“一倒挂”，就是这些地方植树后主要是发挥生态效益，经济效益很低，甚至是只有投入，没有产出，因此对这些地方的承包者要给予适当的经济补贴。

## 三、搞好平原绿化，建成农田防护林体系

我县平原绿化应抓好两个方面：一是“两河三路”的绿化；

二是“农田林网化”。

1.“两河三路”绿化。就是黄河、小清河、济青高速公路、章索路、庆淄路的绿化。这是我县平原绿化的重点和骨干工程。应在河堤外和路两侧营造50米的林带，使其成为我县的主要防护林带，并向外辐射2000米，在其内搞高标准的绿化，以发挥更大的防护效益。

2.“农田林网化”。农田林网要高标准，高质量。网格面积一般在300亩~400亩左右，以发挥防护农田作用，保障农业丰收。我县原有农田林网主要存在两个问题，一是树种单一，如杂交杨占85.4%，这就极易导致病虫害的发生；二是管理较差，生长较慢，经济效益较低。为此对原有林网，应以耕代抚，加强管护，使其尽快成林成材，以提高防护效益和经济效益。对新造林网要注意树种的合理搭配，并同农田基本建设和公路治理结合，做到沟、渠、路、林配套同步发展。

## 四、搞好居民点绿化，美化城镇环境

居民点绿化即机关、学校、厂矿企事业单位和居民点的绿化。这是人们的工作、生产、学习、休息的场所，搞好绿化将给人们提供一个空气新鲜、舒适幽美的环境，有利于人们的身心健康。这些地方土地条件好，植树

易成活，生长快，能很快发挥生态和经济效益。

县城绿化和镇乡驻地绿化是居民点绿化的重点，应首先抓好。要结合小城镇建设统一规划，合理布局，一并抓好。要注意常绿树、观赏树种、经济树种的合理搭配，实行乔、灌、草、花结合，达到“四季见绿，三季见花，绿化、美化、香化”的目的，建设成为花园式单位。对那些高层建筑单位，要进行立体绿化和垂直绿化，以增加绿化面积，提高生态效益。

当前在城镇建设中存在着“两轻两重”的现象，应引起重视。这就是重硬化，轻绿化，重植草，轻植树。应合理搭配，妥善解决。

### 五、搞好果树生产，提高经济效益

我县果树资源丰富，品种众多，在长期的种植中，培育了很多名、特、优品种，如临池镇的龙眼葡萄，邹平镇的邹平水杏，西董的花红果等。改革开放以来，又大量引进了新品种，果树生产出现了新的局面，经济林曾一度发展到12万亩。但由于重造轻管，重数量，轻质量，重产轻销，造成果品质量差，与市场不对路，价格低，效益差，挫伤了果农的积极性。近几年，又出现了经济林锐减的现象，现只有7万亩左右。为此，应采取以下

措施：一是引进和推广名、特、优、稀品种，改造和更新原有品种；二是推广新技术，搞好管理，提高果品质量，增强竞争力；三是发展绿色果品，增加经济收入；四是抓好市场销售工作，使果品能够卖得出，价格高；五是抓好杂果生产，这是邹平的优势，如水杏、花红、石榴、柿子等，特别是邹平水杏，更应突出抓好。

### 六、搞好桑蚕生产，广开增收渠道

我县桑蚕生产，历史悠久，是群众经济收入的重要来源，古有“齐鲁千亩桑，与民万户候”之说。前几年曾几度发展，但由于价格不稳定，导致桑园破坏。当前蚕茧价格上升，每斤保护价为8元，市场价达14元，应抓住机遇大力发展。按一般情况，一亩桑园一年可喂4次蚕（春蚕、夏蚕、中秋蚕、晚秋蚕），平均每次蚕可产茧70斤（高产的达100斤以上）。按每斤8元，亩收入可达560元，全年养四次蚕，总收入可达2240元。另外产桑条5000元/亩，每斤0.10元，可收入500元，合计亩收入可达2740元。我县如发展到2万亩，可年收入5480万元，这应成为农民增收的一条重要途径。根据以往的教训，在发展中应注意解决以下几个问题：一是建基地，连片搞，形成规模；二

是纳入计划之内，与丝绸公司签订合同，使之成为订单农业；三是不能和粮、棉、菜间作套种，以免喷药污染桑叶导致蚕中毒。

### 七、发挥地方优势，搞好香椿生产

我县栽植香椿历史久远，远销东北、南方等大中城市。这是我县的又一大优势，具有很高的经济效益，是农民增收的又一重要途径。香椿生产在我县有四种栽植形式，一是大棚香椿，建棚方法同于蔬菜大棚，在新年春节期间上市，每斤50~100元，每棚可收入1万元左右。二是密植香椿园，每亩密植667~1334株，矮化打头促进分权，早春时打小拱棚增温，促使早发芽，可比常温下提早半月至20天上市，第一茬亩产300斤以上，每斤10元，全年每亩可收入5000元左右。三是椿粮间作，行距20米，株距2米左右，粮食不减产，又增加了椿芽收入，如台子镇的椿粮间作效益就很好，应大力推广。全县如能发展香椿大棚一万个，密植园2万亩，间作5万亩，可增加经济收入3亿元左右。仅此一项即可使人均收入提高500元。因此大力发展林业生产，潜力很大，效益可观，大有作为。

（山东邹平县决策咨询委供稿）